	杭春风办〔2018〕5号
关于印发《杭州市外来务工人员
“传化·春风助困”实施细则》的通知
各区、县（市）、开发区（集聚区）春风办、总工会，各产业工会：

    为进一步加大“春风行动”向新杭州人延伸力度，深化杭州市外来务工人员“传化·春风助困”帮扶项目，市春风办对原《杭州市“春风行动”外来务工人员特殊困难救助实施细则》（杭春风办〔2016〕9号）进行了修订并更名为《杭州市外来务工人员“传化·春风助困”实施细则》现印发给你们，请结合实际，抓好落实。

杭州市春风行动办公室

                             杭 州 市 总 工 会                             
                               2018年7月19日




杭州市外来务工人员“传化·春风助困”实施细则

为深入开展杭州市外来务工人员“传化·春风助困”帮扶项目，加大困难外来务工人员帮扶救助力度，做好因遭遇突发性急难险情、患重大疾病等情况导致家庭生活困难的外来务工人员的援助工作，根据《杭州市外来务工人员特殊困难救助办法》，制定本实施细则。

一、救助对象

在杭州市范围内工作6个月以上，在法定劳动年龄段内的非杭州市户籍外来务工人员及其在杭共同生活的家庭成员。

二、救助内容

根据不同致困原因和困难情况，对外来务工人员实施不同类型的救助。

（一）应急救助

1、申请条件

应急救助包括应急医疗救助和急难险救助，申请条件分别为：

（1）应急医疗救助：在杭州市连续工作6个月以上务工者本人和其在杭共同生活的18周岁以下的未成年子女，当年经杭州市二级及以上定点医疗机构确诊为患有杭州市医保规定病种疾病，造成家庭生活困难的。
（2）急难险救助：在杭州市连续工作6个月以上务工者本人及共同生活的家庭成员，在杭期间遭遇突发性自然灾害或火灾、溺水、触电、中毒等意外事件，造成生活特别困难的。
2、援助标准

根据不同的困难情况确定救助标准，具体如下: 

（1）应急医疗救助：给予一次性应急救助金2000元。

（2）急难险救助：猝死的一次性救助10000元；经过抢救后死亡的，个人承担医疗费15000元（含）以上的，给予一次性救助20000元；造成身体伤害的首次抢救个人承担医疗费在10000元（含）以上的，给予30%的一次性救助，最高救助不超过20000元；造成财产损失在10000元（含）以上，给予10%的一次性救助，最高不超过15000元。
（二）大病医疗救助

1、申请条件

（1）大病医疗救助需同时符合以下条件：

一是在杭州市连续工作6个月以上务工者本人和其在杭共同生活的18周岁以下的未成年子女；

二是经杭州市二级及以上定点医疗机构确诊患重大疾病，且家庭人均收入低于上年度杭州市城镇居民人均可支配收入，或者个人当年承担的医疗费超过家庭总收入；

三是上一自然年度（1月1日至12月31日）或当年在杭州市医保定点医疗机构治疗，个人承担的医疗费在5万元（含）以上的。

（2）“两癌”贫困妇女医疗援助：

对上年度或当年患有子宫颈癌或乳腺癌的建档困难外来务工人员家庭妇女给予一次性医疗援助。

2、救助标准

（1）已参加杭州市基本医疗保险的外来务工人员及其在杭共同生活的18周岁以下的未成年子女，个人承担的医疗费扣除各类补偿和补助后在5万元（含）以上的，给予15%的救助，最高不超过3万元。

（2）因各种原因暂未参加杭州市基本医疗保险的外来务工人员及其在杭共同生活的18周岁以下的未成年子女，个人承担的医疗费扣除各类补偿和补助后在5万元（含）以上的，给予15%的救助，最高不超过2万元。

（3）对上年度或当年患有子宫颈癌或乳腺癌的建档困难外来务工人员家庭妇女给予一次性3000元医疗援助。

（三）建档困难救助

1、申请条件
对杭州市工会市级以上建档困难职工中的外来务工人员家庭实施如下日常生活援助：

（1）实施春节送温暖、夏季送清凉活动并发放一次性慰问金；

（2）为外来务工人员“平安返乡”提供车票补贴。

（3）对困难外来务工人员家庭子女就读大学的给予助学援助。

2、援助标准

（1）春节送温暖：按照市级以上建档困难职工慰问标准进行分级慰问、夏季送清凉：700元/户；

（2）“平安返乡”车票补贴：800元/户；

（3）助学援助：每生每学年3000元。
三、申请材料

1、杭州市外来务工人员“传化·春风助困”申请表（可在网上填写）；

2、户主身份证及家庭户口薄；

3、在杭劳动合同或务工证明；

4、浙江省（临时）居住证或居住证明；

5、申请人根据申请的救助项目，提供相应的证明材料：

（1）应急医疗救助需提供杭州市医保定点医疗机构病理报告或诊断证明；

（2）急难险救助需提供政府相关职能部门的鉴定或务工单位、社区（村）以上组织出具的证明，包括遭遇突发性急难险情的时间、地点、具体情形、造成的损失、对生活的影响程度等；

（3）大病救助申请人需提供：

在杭州市医保定点医疗机构就诊的医疗费结算单据、诊断证明，家庭收入证明等；

参加户籍所在地新型农村合作医疗的，需提供当地医保经办机构医疗费报销和医疗困难救助凭证，家庭收入证明；

申请“两癌”救助的建档困难外来务工人员家庭妇女需提供杭州市医保定点医疗机构出具的病理报告。

四、救助程序

外来务工人员可通过市“春风行动”网上服务系统或工会职工服务中心随时申请各类困难救助，主要救助流程为： 
（一）通过市“春风行动”网上服务系统申请。
1、申请。下载“杭工e家”手机app或登陆“杭州工会网上服务大厅”个人办事项目，依次点击进入“春风行动”、“传化·春风助困”栏目。根据系统提示，填写相关申请信息并拍照上传各项证明材料照片。

2.受理。申请人在完成表格填写和资料上传后，将申请信息点击上报，杭州市总工会职工服务中心对申请进行核实，符合条件的进行受理。

3.审批。杭州市总工会职工服务中心审核通过后，上传市春风行动办公室审批。

4、发放。市春风行动办公室将救助金拨付给市总工会职工服务中心发放。

（二）通过市、区总工会服务中心申请。
1、申请。申请人持相关有效证件和证明材料向区总工会职工服务中心或杭州市总工会职工服务中心递交材料提出书面申请。外来务工人员死亡的，由其直系亲属凭结婚证、户口簿等证件申请办理；外来务工人员行动不便的，可由单位工会派人持介绍信或委托人持委托书和相关证件代办。

2、受理。区总工会职工服务中心或杭州市总工会职工服务中心对申请人情况进行调查核实，材料收齐后统一报杭州市总工会职工服务中心。

3、审批。杭州市总工会职工服务中心将复核后的材料报市春风行动办公室审批。 

4、发放。市春风行动办公室将救助金拨付给市总工会职工服务中心发放。

五、不予救助的情况

有下列情形之一的外来务工人员特殊困难救助申请不予受理：

1、未按规定提供相关有效证件、证明或提供不齐全的；

2、按法律法规有关规定已经或能够得到赔偿的；

3、违法、犯罪，自杀或自残，以及法律、法规规定的其他情形造成伤害的。

六、对因遭遇急难险情造成无法维持基本生活的外来务工人员，可以简化程序，缩短申请审批时间。

七、本实施细则自发文之日起开始实施，由杭州市春风行动办公室负责解释，原有的实施细则同时废止。
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